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جهان نما

وزیر خارجه فرانسه گفت: نوار غزه و کرانه باختری 
باید به طور یکپارچه و به‌عنوان تمامیتی واحد توسط 
کشور فلسطین در آینده اداره شوند.کاترین کلونا طی 
اظهاراتی که احتمال می‌رود خشم اسرائیل را برخواهد 
انگیخت جمعه در گفت‌وگو با شبکه خبری آمریکایی 
»سی‌ان‌ان« ضمن انتقاد از فراخوان‌ها برای کوچ اجباری 
فلسطینی‌ها از غزه و »غیرمسؤولانه« دانستن آن، گفت: 

اسرائیل حق تعیین تکلیف برای آینده نوار غزه را ندارد. 
کلونا در گفت‌وگو با »سی ان ان« ضمن تاکید این‌که نوار 
غزه »سرزمین فلسطینی« است، رجوع به اصول قانون 
بین‌المللی و احترام به آن را ضروری دانست. وزیر خارجه 
فرانسه با بیان این‌که فراخوان‌ها برای کوچاندن اجباری 
فلسطینی‌ها به خارج از نوار غزه، دست‌یابی به راه‌حل را 
دشوار خواهد ساخت، تاکید کرد که »نوار غزه و کرانه 
باختری باید به طور یکپارچه و به‌عنوان تمامیتی واحد 
توسط کشور فلسطینی پیش‌رو اداره شوند. کاترین کلونا 
همچنین حمایت کشورش را از راه‌حل دو دولتی برای 
پایان دادن به مناقشه فلسطینی اسرائیلی ابراز کرد. او 
همچنین بر پایبندی کشورش به تلاش برای اجتناب از 
هر گونه تشدید تنش‌های جدید در اوضاع از سوی هر 
طرفی که باشد از جمله در مناطق مجاور نظیر لبنان و 

دریای سرخ تاکید کرد.

فرانسه: اسرائیل حق ندارد برای آینده غزه تعیین تکلیف کند
خبر

افزایش ۳۵ درصدی صادرات ترکیه به اسرائیل در ماه 
دسامبر ۲۰۲۳ با انتقاد رسانه‌های مخالف دولت مواجه 
شده است. انتقادها از روابط تجاری ترکیه با اسرائیل 
در رسانه‌های حامی مخالفان ادامه پیدا کرده است و 
موضوع صحبت هم افزایش ۳۵ درصدی حجم صادرات 
ترکیه به اسرائیل در ماه دسامبر پارسال است. به گزارش 
بی.بی.سی، انتقادها بابت ادامه روابط تجاری، با وجود 

محکومیت شدید عملیات نظامی در غزه از سوی دولت 
رجب طیب اردوغان، هم از طرف مخالفان دولت به گوش 
می‌رسد، و هم از طرف برخی از چهره‌های محافظه‌کار 
اسلام‌گرا. تیتر اصلی کرار، روزنامه محافظه‌کار مخالف 
دولت، در روز ۴ ژانویه حاکی از »افزایش صادرات به 
اسرائیل، نه کاهش« بود. ابراهیم قهوه‌چی، اقتصاددان، 
در این گزارش نوشت که صادرات ترکیه به اسرائیل در 
ماه دسامبر ۳۴.۸ درصد بیشتر از ماه پیش از آن بود و به 
۴۳۰.۶ میلیون دلار رسید. او با ارجاع به داده‌های وزارت 
بازرگانی ترکیه گفت صادرات ما به اسرائیل رشدی 
نجومی در ماه دسامبر داشت. او همچنین از عمر بولات، 
وزیر بازرگانی، به خاطر ادعایش در ۷ نوامبر پارسال 
مبنی بر این که تجارت ترکیه با اسرائیل از روز ۷ اکتبر 
با کاهش ۵۰ درصدی نسبت به مدت مشابه سال پیش 

همراه بوده است انتقاد کرد.

خبر

افزایش تجارت ترکیه با اسرائیل با وجود انتقادهای تند اردوغان 

شبه‌نظامیان میانمار مدعی شد که پس از چند هفته 
درگیری با نیروهای ارتش این کشور کنترل شهر کلیدی 
»لاوکای«  در نزدیکی مرز چین را به دست گرفته است. به 
گزارش رویترز، »اتحاد سه برادری« که گروهی متشکل از 

شبه‌نظامیان شورشی میانمار است، در بیانیه‌ای گفت که پس 
از تسلیم نیروهای ارتش در لاوکای و کنترل بر مقر آنها، کنترل 
این شهر را به دست گرفته است. در این بیانیه آمده است: تمام 
منطقه کوکانگ ) به مرکزیت لاوکای( اکنون ناحیه‌ای بدون 
حضور شورای نظامی میانمار است. اتحاد سه برادری متشکل 
از سه گروه »ارتش ملی ائتلاف دموکراتیک«، ارتش ملی 
آزادیبخش تانگ« و »ارتش آرکان« است. درگیری مسلحانه 
میان ارتش و گروه‌های شورشی در شمال میانمار از اواخر ماه 
اکتبر شروع شد. چین که گفت‌وگو میان دولت و شورشیان 
را تهسیل کرده، خواستار آتش‌بس شده است. پکن همچنین 
از شهروندان خود خواسته است بنا به دلایل امنیتی منطقه 

لاوکای را ترک کنند.

رئیس کمیسیون اروپا گفت، در صورتی که کشورهای 
عضو اتحادیه اروپا نتوانند وتوی مجارستان را دور بزنند، 
اتحادیه اروپا راه‌های جایگزین برای حفظ کمک مالی 
به اوکراین را بررسی می‌کند. بوداپست اخیرا بسته 

کمک ۵۰ میلیارد یورویی برای کی‌یف را در میانه 
ادامه درگیری‌ها با روسیه، بلوکه کرده است. به گزارش 
راشاتودی، اورزولا فون درلاین در یک نشست خبری 
با الکساندر دو کرون، نخست وزیر بلژیک تاکید کرد 
که اتحادیه اروپا باید فورا به دنبال ثبات کمک مالی 
به اوکراین باشد. وی بدون اشاره به ذکر جزئیات ادامه 
داد: دستیابی به یک اجماع نظر در تمامی ۲۷ کشور 
عضو اتحادیه اروپا اولویت ماست اما ما باید خود را برای 
گزینه‌های دیگر نیز آماده کنیم. اینها راه‌ حل‌هایی 
عملیاتی هستند که ما باید خودمان را برایش آماده کنیم. 
وی گفته بود اتحادیه اروپا یک بسته حمایتی ۱۸ میلیارد 

یورویی برای کی‌یف تصویب کرده است.

پس از چند هفته درگیری با نیروهای ارتش این کشور؛

کنترل شبه‌نظامیان میانمار    بر یک شهر کلیدی در مرز چین
فون درلاین:

اتحادیه اروپا به دنبال طرح جایگزین برای کمک به اوکراین است

وانگ یی: همکاری چین و آمریکا 
یک »ضرورت« است

وزیر خارجه چین گفت مهمترین وظیفه در 
روابط بین پکن و واشنگتن ایجاد یک درک صحیح و 
همکاری بین دو کشور است و تاکید کرد، این روابط 
دیگر گزینه نیست بلکه یک امر ضروری برای جهان 
است. وانگ یی، در سخنرانی خود به مناسبت چهل 
و پنجمین سال ایجاد روابط دیپلماتیک بین چین و 
آمریکا گفت: همکاری، صحیح‌ترین انتخاب برای چین 
و آمریکاست. به نقل از خبرگزاری رویترز، این دیپلمات 
ارشد دولت پکن در ادامه گفت: می‌توان گفت همکاری 
چین-آمریکا دیگر یک گزینه برای دو کشور و حتی برای 
جهان نیست، بلکه یک امر ضروری است که باید به طور 
جدی به آن پرداخته شود. روابط بین آمریکا و چین به 
دلیل یکسری مسائل از جمله امنیت ملی، درگیری‌های 
جهانی، ممنوعیت‌های تجاری، تغییرات آب و هوایی 
و تایوان پر تنش شده است. تنش دیپلماتیک بین دو 
کشور سال گذشته میلادی در حالی تشدید شد که 
دو طرف یکدیگر را به پرواز بالون‌های ارتفاع بالا در 

حریم‌های هوایی طرف مقابل متهم کرده بودند.

همین اواخر نیز دو کشور مانورهای رقابتی نظامی 
در دریای چین جنوبی برگزار کردند که بر مناقشات 
منطقه‌ای بین دو طرف افزود. وزیر خارجه چین 
همچنین گفت: پکن امیدوار است که آمریکا ذهنیت 
خود را تغییر دهد و با نگرش برابری و فراگیر به 
انتخاب‌های مردم چین و مسیر توسعه ما از جمله هنگام 
دفاع از حاکمیت ملی و تمامیت ارضی چین احترام 
بگذارد. ما حاضریم خود را به ساختن یک رابطه بر اساس 
احترام متقابل بین چین و ایالات متحده با ثبات، سالم 
و پایدار متعهد کنیم. وانگ یی همچنین خاطرنشان 
کرد، توسعه و احیای چین دارای یک حرکت قوی است 
مبنی بر این که چین مسئولیت بیشتری در قبال صلح و 
توسعه جهان به عهده خواهد گرفت. وزیر خارجه چین 
در ادامه صحبت‌هایش گفت:‌ در حالی که دو کشور 
یکسری اختلاف نظرهایی دارند، اما این روند نباید به 
تقابل منجر شود. ما باید بر هم زیستی مسالمت آمیز 
تاکید کنیم و مهمترین مساله این است که به صورت 

موثر بر اختلافات مدیریت داشته باشیم.
    

فرمان لوکاشنکو برای مصونیت 
مادام‌العمر خود از »تعقیب کیفری«!

رئیس‌جمهور بلاروس با امضای فرمانی جدید 
موجب مصونیت مادام‌العمر خود از »تعقیب کیفری« 
شد و به موجب این فرمان، رهبران اپوزیسیون در 
تبعید از شرکت در انتخابات ریاست‌جمهوری آتی 
منع می‌شوند. الکساندر لوکاشنکو ۶۹ ساله که تقریبا 
۳۰ سال است بر این کشور حکمرانی می‌کند، چنین 
فرمانی را صادر کرده و ممنوعیت شرکت در انتخابات 
آتی شامل هر رئیس‌جمهور سابق و اعضای خانواده‌های 
آنها می‌شود. روزنامه گاردین نوشت: این گام جدید با 
هدف تقویت قدرت لوکاشنکو و حذف چالش‌های 
احتمالی در انتخابات آتی ریاست‌جمهوری که قرار 
است در سال ۲۰۲۵ برگزار شود، انجام شد.این قانون 
به طرز چشمگیری فاکتورهای لازم برای نامزدی 
انتخابات ریاست‌جمهوری را سخت می‌کند و به طور 
کلی نامزدی را برای رهبران اپوزیسیونی که در سال‌های 
اخیر به کشورهای همسایه گریخته‌اند، غیرممکن 
می‌سازد. گفته شده است که صرفا شهروندان بلاروس 
که به طور دائم برای دست کم ۲۰ سال در این کشور 
زندگی کرده‌اند و هرگز اجازه اقامت در کشور دیگری 
را نداشته‌اند، واجد شرایط برای شرکت در انتخابات 
هستند. طبق این فرمان جدید، در صورت کناره‌گیری 
لوکاشنکو از قدرت، نمی‌توان او را در قبال اقداماتی که 
در رابطه با اعمال اختیارات ریاست‌جمهوری خود انجام 
داده، پاسخگو کرد. قانون جدید همچنین حمایت 
مادام‌العمر دولتی از الکساندر لوکاشنکو و خانواده او 
را تضمین می‌کند. بر اساس این فرمان، در صورت 
کناره‌گیری او از قدرت، لوکاشنکو به عضویت مادام‌العمر 
در مجلس علیای پارلمان باروس در خواهد آمد. 
سوتلانا تیخانوفسکایا، رهبر مخالف بلاروسی که در 
سال ۲۰۲۰ به لیتوانی، کشور همسایه بلاروس گریخت، 
مدعی شد که این قانون جدید واکنش لوکاشنکو به 

ترس از آینده‌ اجتناب ناپذیر او بوده است.

چندی پیش و پس از ترور صالح 
العاروری، نایب رئیس دفتر سیاسی 
حماس توسط اسرائیل که در جنوب 
لبنان اتفاق افتاد، بسیاری از تحلیلگران 
نظامی و امنیتی در تل‌آویو اعلام کردند 
که به زودی ممکن است حزب‌الله 
لبنان پاسخ این اقدام تل‌آویو را بدهد. بر 
همین اساس روز گذشته )شنبه( ده‌ها 
موشک از خاک لبنان به اراضی اشغالی 
شلیک شد و در این خصوص حزب‌الله 
لبنان اعلام کرد که این جریان در اولین 
واکنش به ترور صالح العاروری، ۶۲ 
موشک به پایگاه کنترل هوایی مرون 
شلیک کردند. در بیانیه این حزب 
آمده است که پایگاه مرون تنها مرکز 
مدیریت، نظارت و کنترل هوایی در 
شمال اسرائیل است و هیچ جایگزین 
دیگری برای آن وجود ندارد. شبکه 
الجزیره نیز گزارش داد که آژیرهای 
خطر در شهرک‌های »مرگلیوت«، 
»مسعاف عام« و »المناره« در الجلیل 
غربی به صدا درآمده است. ارتش 
اسرائیل نیز از بسته شدن تمامی 
جاده‌ها و تقاطع‌ها در امتداد مرز لبنان 
خبر داد. دنیل هاگاری، سخنگوی 
ارتش اسرائیل نیز اعلام کرد که حدود 
۴۰ راکت و موشک از لبنان به سمت 
منطقه »جبل میرون« شلیک شده 
و آژیرهای خطر در ۹۴ شهرک و شهر 
در نزدیکی مرز لبنان به صدا درآمده 
است. در مقابل ارتش اسرائیل با انجام 
حملات توپخانه‌ای، مناطقی از جنوب 
لبنان را هدف قرار داد. در همین راستا 
چندین نفر از مقامات تل‌آویو از احتمال 
شکل‌گیری یک »جنگ محدود« 
میان اسرائیل و مقاومت لبنان خبر 
داده‌اند. چند مقام دولتی اسرائیل در 
اینباره مدعی شدند که در آستانه توقف 
تلاش‌های طاقت‌فرسا برای دستیابی 
به توافق هستیم، چراکه حزب‌الله 
تمایل خود را برای دستیابی به توافق، 
به میانجیگران اعلام نمی‌کند. مقامات 
اسرائیل همچنین اعلام کرده‌اند که 
آغاز جنگ با حزب‌الله، ممکن است به 
تشدید همه جانبه تنش در کل منطقه 
منجر شود. این در حالیست که اخیراً 
محمد بن عبدالرحمان بن جاسم آل 

ثانی، نخست وزیر و وزیر خارجه قطر 
با نجیب میقاتی، نخست‌‌وزیر دولت 
پیشبرد امور لبنان تماس تلفنی 
برقرار کرده و دو طرف در جریان 
این تماس تلفنی نسبت به خطرات 
تلاش‌های کنونی برای سوق دادن 
لبنان به جنگ منطقه‌ای هشدار دادند. 
براساس گزارش الجزیره، دو طرف در 
جریان این گفت‌وگوی تلفنی تاکید 
کردند، توسعه خشونت و درگیری در 
منطقه تبعات وخیمی خواهد داشت. 

پیشتر نیز روزنامه فایننشال تایمز 
اعلام کرده بود که آمریکا، انگلیس و 
فرانسه در تلاشی دیپلماتیک برای 
جلوگیری از بروز درگیری همه‌جانبه 
میان مقاومت لبنان و اسرائیل، در 
حال بررسی راه‌هایی برای متقاعد 
کردن حزب‌الله به دور شدن از مرز 
لبنان و فلسطین اشغالی هستند. در 
این میان آنچه در متون و اخبار منتشر 
شده از سوی رسانه‌های عبری به چشم 
می‌خورد این است که اساساً اسرائیل 
به تمام طرف‌هایی که در منطقه و 
فرامنطقه در پرونده غزه درگیر هستند 
فشارهایی اعمال می‌کند تا بتواند از 
فعال شدن بیش از حد حزب‌الله لبنان 
علیه خود جلوگیری کند یا آن را تا 

جای ممکن به تاخیر بیندازد. 

تلاش برای جلب رضایت بلینکن 
در سفر به منطقه

اینکه حمات روز گذشته 
حزب‌الله لبنان تا چه حد اهمیت 
داشته موضوعی است که باید آن  را 

در کاربری و کارایی پایگاه اسرائیلی 
»مرون« جست‌وجو کرد. بر اساس 
اعلام حزب‌الله لبنان، پایگاه مرون 
در زمینه سازماندهی، هماهنگی و 
مدیریت تمامی عملیات هوایی به 
سمت سوریه، لبنان، ترکیه، قبرس و 
شمال بخش شرقی دریای مدیترانه 
فعالیت دارد. این پایگاه مرکز اصلی 
عملیات پارازیت الکترونیکی در جهات 
مذکور است و تعداد زیادی از افسران 
و سربازان زبده ارتش اسرائیل در آن 
فعالیت می‌کنند. پایگاه مرون تنها 
مرکز مدیریت، نظارت و کنترل هوایی 
در شمال اراضی اشغالی است و هیچ 
جایگزین دیگری برای آن وجود ندارد. 
گفته شده که این پایگاه را تعدادی 
از افسران و فرماندهان اسرائیل اداره 
می‌کنند که بیشترشان از خلبانان 
و مهندسان هوایی و فنی هستند. بر 
اساس گراف‌های هوایی منتشر شده، 
پایگاه مرون در بالای کوه‌های الجرمق 
مرتفع‌ترین کوه‌ها در شمال فلسطین 
اشغالی واقع شده و به همین دلیل 

حملات حزب‌الله لبنان به این پایگاه 
برای اسرائیل بسیار گران تمام شده 
است. با تمام این تفاسیر اسرائیل به 
این نتیجه رسیده که باید در خصوص 
روند جنگ و همچنین در مورد غزه به 
سمت و سویی برود که بتواند ایالات 
متحده را با خود همراه کند که البته 
این تحلیل صرفاً موردنظر بخشی 
از کابینه امنیتی اسرائیل است، نه 

تمام آن. در این خصوص روز گذشته 
)شنبه( روزنامه گاردین گزارش داد 
که در آستانه سفر وزیر خارجه آمریکا 
به تل‌آویو، مقامات اسرائیل به دنبال 
تدوین پیشنهادهایی درباره غزه 
هستند تا خواسته‌های آمریکا را درباره 
تلفات غیرنظامیان و نحوه مدیریت غزه 
پس از پایان جنگ برآورده کند. این در 
حالیست که نتانیاهو تا امروز طرح‌های 
پیشنهادی خود درباره سرنوشت غزه 
پس از جنگ را با آمریکا به اشتراک 
نگذاشته و پیشنهادهای واشنگتن در 
این زمینه را نیز رد کرده است؛ امری که 
به استیصال مضاعف آمریکا منجر شده 
و به وعی در سطوح بالای سیاستگذاری 
شاهد یک نوع تنش میان دو طرف 
ماجرا هستیم. بر همین اساس در 
روزهای اخیر، وزرای ارشد کابینه 
اسرائیل با عجله دست‌به‌کار شده و 
پیشنهادهایی را برای آینده غزه بعد از 
جنگ تدوین و وعده‌های پیشین خود 
را مبنی بر اتخاذ تاکتیک‌هایی با آسیب 
کمتر به غیرنظامیان، تکرار کرده‌اند. 
در این راستا یوآو گالانت، وزیر جنگ 
اسرائیل پیشنهاد داد که با پایان جنگ، 
تل‌آویو کنترل امور امنیتی را در غزه به 
دست داشته باشد و مدیریت روزمره به 
یک نهاد فلسطینی نامشخص واگذار 
شود که تحت نظارت اسرائیل فعالیت 
کند. همچنین پیشنهاد شد تا آمریکا، 
اتحادیه اروپا و دیگر شرکای منطقه‌ای 
مسئولیت بازسازی غزه را بر عهده 
بگیرند. بر اساس این طرح گالانت، 
حملات اسرائیل به غزه تا آزادی تمام 
اسرای در اختیار حماس و همچنین 
از بین رفتن توان نظامی و حکمرانی 
جنبش مقاومت فلسطین، ادامه 
خواهد داشت اما در این میان ناظران 
مسائل فلسطین اظهار کرده‌اند که 
پیشنهادهای گالانت موضع رسمی 
اسرائیل نبوده، هنوز به تأیید دیگر 
وزرای کابینه نرسیده و احتمالاً کارآمد 
نخواهند بود. این مسائل دقیقاً در زمانی 
مطرح شده که آنتونی بلینکن، وزیر 
خارجه آمریکا همین حالا در ترکیه 
حضور دارد و قرار است به بسیاری از 
کشورهای منطقه سفر کند و در نهایت 
وارد تل‌آویو شود. حال باید دید که 
تلاش تیم نتانیاهو می‌تواند واشنگتن 
را از اهداف ابلاغی در خصوص غزه 

عقب براند؟

اهمیت حملات روز گذشته 
حزب‌الله لبنان به این دلیل 
است که پایگاه مرون تنها 

مرکز مدیریت، نظارت و 
کنترل هوایی در شمال 

اراضی اشغالی است و هیچ 
جایگزین دیگری برای آن 

وجود ندارد

اگرچه وزیر جنگ اسرائیل 
در خصوص آینده غزه سعی 
کرده برخی از نظرات آمریکا 

را لحاظ کند اما ناظران 
مسائل فلسطین اظهار 

کرده‌اند که پیشنهادهای 
وی موضع رسمی اسرائیل 
نبوده، هنوز به تأیید دیگر 

وزرای کابینه نرسیده و 
احتمالاً کارآمد نخواهند بود

فرشاد گلزاری

همزمان با ورود بلینکن به منطقه، اسرائیل از طرح جدید برای غزه سخن گفت؛

تکاپوی تل آویو برای همراهی با واشنگتن


